

S. Villalonga Gelabert

MEDICO ESPECIALISTA EN Enfermedades de la garganta, nariz y oído
HA TRASLADADO su Consultorio y Clínica a la calle del GENERAL BARCELÓ, (CALLE D'ES VI), 18, PRINCIPAL
(Durante los meses de verano, consulta en 861er, los sábados tarde y domingos mañana, en la finca C' AN PENTINAT.)



PREPARACION MILITAR Academias y Escuela Naval
Clases particulares individuales y en grupos de 2 a 4 o de 2 a 8 alumnos
por los Capitanes F. VIDAL y A. CLAR. Infor. Mesquida 6, 2.º o Riera 24

EPISODIOS CERVANTINOS

Las "Memorias, de Valladolid"

Algo más de treinta años hace que el señor Gayangos dió a conocer un resumen de las llamadas *Memorias de Valladolid*, manuscrito, inédito entonces, que existía en el Museo Británico y obra, según parece, del tan ingenioso como deaverzado portugués Pinheiro de Veiga. El manuscrito ha sido publicado recientemente, con el título de *Castigonia*, a expensas del municipio de Oporto, con gran contento de todos los estudiosos de la historia, y en particular de la literatura cervantina, pues para entrambas ofrece materia de interés y sugerencias de indagación. Pinheiro de Veiga, o quien fuere el verdadero autor del manuscrito, hallóse en la ciudad castellana, que acababa de ser convertida en Corte, lo menos desde principios de 1605, al mismo tiempo que Cervantes; y a este año, que fué el de la publicación del *Quijote*, el del nacimiento del Príncipe Felipe (IV) y el de la gran embajada inglesa de Howard, se refieren, casi de un modo exclusivo, las anotaciones de hechos y la serie de anécdotas, escabrosísimas la mayor parte, que que pinta las intimidades de la vida social.

Pues bien: en los apuntamientos correspondientes al día 10 de junio del referido año, relatando la fiesta de toros y cañas con que se solemnizó aquel nacimiento, dice el cronista: «En medio de esta universal folgoranza, para que no faltase algo de folganza o entremés, aparecieron un *Don Quixote* que iba en la delantera solo y sin compañía, como aventurero, la cabeza cubierta de un enorme chapéu, en los hombros un buen capote de bayeta con mangas de lo mismo, botones de velludo y buenas botas con espuelas de pico de gorrón. Iba haciendo la jirada a un pobre cuartiro suelto, con una gran matadura en el espaldas producida, al parecer, por las garras de un perro de un coche o de la silla de un cochero. Seguía su *Sancho Panza*, el cual llevaba vestidos unos anteojos en señal de autoridad, la barba erguida, y en la mitad del pecho una venera del hábito de Oporto...» Semejante fantasía, que de tal manera quiso honrar y acompañar al rey en el desfile, no era otro que el hidalgo portugués señor Jorge de Lima Barreto, donaciano puesto en caricatura por su compatriota.

Más adelante, en las anotaciones del día del propio mes, refiere el cronista cómo él y un amigo suyo fueron a sosegar en la huerta del marqués de Zambrana, de los alrededores de Valladolid, frecuentada por damas y damiselas divertidas, por gaitanes o cazadores. «Estando en esto—añade—llamóme uno de mis compañeros y me dijo:—Venid, y veréis la más notable farsa y figura que se vió en este mundo—. Fué, pues, el caso que, pasando un *Don Quixote* vestido de verde, flaco, alto de cuerpo y desmañado, oteó debajo de un álamo ciertas mujeres que estaban allí divertidas y tomando el fresco. Púsose el *Don Quixote* de hinojos, a enamorarlas y coquetearlas; más quiso la mala ventura del enamorado caballero que dos bellacos que aseo por allí pasaban, reparando en su arrodillada y suplicante postura, hicieron aña a los transeúntes, invitándole a que viniesen a presenciar el rendimiento del andante caballero. Más de docientas personas acudieron allí al punto, siendo tales y tantos los chistes y donosas barias que al caballero se dirigieron, que no hay modo de referirlas...» Hasta ese punto había llegado en algunos meses la popularidad de los personajes cervantinos, signo crecible de la de su creador, que también estupefa.

Mientras tanto, sufría Cervantes el gran bochorno del proceso por la muerte de Expeleta, ocurrida al pie de

su casa, siendo encarcelado él y todos los individuos de su familia y de otros pisos de la misma escalera; porque así convenía con el objeto de favorecer a los verdaderos culpables: un escribano llamado Galván y su mujer, nudo del drama. Mientras fué oconocido a medias, ese drama arrojó cierta sombra inabordable sobre la figura del escritor; más luego de publicadas íntegras las situaciones y de restituido el caso al ambiente y realidad que nos describen las *Memorias del maligno portugués*, cambia por completo la impresión sospechosa que prevaleció algún tiempo, fundada en prejuicios de hipocresía, en desconfianza de la pobreza o en pretendidas austeridades de épocas y de lugar que, al poner mano en los documentos, no aparecen por ningún lado. Los amonamientos, las tolerancias, el asenso rápido procurado por mediación mujeril, los actos más viles de ruñanería; todo eso se desbordó del volumen no ha mucho publicado, y no ciertamente con nombres obscuros sino entre gente muy visible y de campanillas. Era el desquite de los años trágicos de Felipe II. Había que vivir, había que figurar; y lo afrentoso era la pobreza, no los medios de mantenerse a flote y en ostentación, así tuvieran que ser ellos la vanidad, la gaitanería, el juego, o todo ello junto.

Y he aquí por donde,—por el capítulo del juego,—el nombre del autor de la *Galatea* vuela a relacionarse con el texto, portugués: «De Lope García de la Torre—escribe—os contaré la cosa más donosa del mundo, y es que una mujer, que es noble y en extremo hermosa, pasa las noches en claro jugando y perdiendo en su propia casa docientos y hasta trescientos ducados, sin cuidarse para nada de su marido. Vase éste a acostar temprano, y si por casualidad la llama y dice que venga, ella responde:—«¿Y de qué? ¿Cervantes, dame acá la palmaria, y veremos si logro hacerle callar... Señor don Lope, mientras yo juegue de lo mio, callad; cuando sea de lo vuestro, rañad en buen hora...» La verdad es que las tales lo saben y lo distingan, porque no tienen más propiedad que su cuerpo: de él y de sus engañíos viven.»

Esta doña Juana, mujer de Lope García, figura entre lo más travieso y asido de la corte: de ella y de su tertulia se ocupa con insistencia el entrometido lusitano; anda tapada por el Prádo, según costumbre, y al punto la reconocen los buenos catadores porque «no hay manto ni disfraz que pueda ocultar aquellas formas, aquella desenvoltura, aquel menso; y su gana viene a ser punto de cita de la gente como el *fant*, una timba elegante por el estilo de las que señalaba el escribano a Sancho Panza, gobernador, en su roncá nocturna: «Este, a lo menos, no la podrá vuesa merced, quitar porque la tiene un gran personaje, y más es, sin comparación, lo que él pierde al año, que lo que saca de los aspes. Contra otros garritos de menor cuantía puede vuesa merced mostrar su poder, que son los que más daño hacen y más insolencias encubren; que en las cañas de los caballeros principales y de los señores no se atreven los famosos fulleros a usar de sus tretas; y pues el vicio del juego se ha vuelto en un ejercicio común, mejor es que se juegue en casas principales que no en la de algún oficial, donde oogen a un deshecho de media noche abajo y la desuelan vivo.»

Sin embargo, ese Cervantes del texto portugués, a quien la salamora doña Juana parece distinguir con familiaridad tan sospechosa, es el propio autor de *Quijote*? Así lo sí por supuesto Gayangos, etc. más pobanza, al revelar el hallazgo de las *Memorias* y ofrecer de su contenido los copiosos extractos que aparecieron, hace más de seis lustros, en la *Revista de España*. Siguiendo a Gayangos y sin discutir tampoco su atribución, han admitido el hecho no pocos biógrafos y eruditos, olvidando la frecuencia con que en la vida del gran escritor se han presentado confusiones por identidad de apellido y aún de nombre comple-

to, empezando por la partida de bautismo de un Miguel de Cervantes en Alcazar de San Juan y por el exhorto contra otro Miguel de Cervantes que hirió en rifa a un tal de Segura. En este caso del garito de Valladolid es imposible establecer rotundamente la negativa: los viejos hábitos militares y andariego de Miguel, sus años de campamento, de galera y de baño argelino; su vida errante y de mesón, lejos de los suyos y en libertad celibataria, bien se compaginan con la hipótesis de un Cervantes inclinado al juego, si no por pasión, como derivativo de sus ocios y soledades, como desquite de sus fracasos y mala ventura.

Pero Cervantes, a seos, había muchos en Castilla y en Andalucía, e incluso podía tratarse de una *dueña* o mujer de compañía, pues Rodríguez María ha evocado repetidos ejemplos de esa manera de designarlas por el apellido. El veterano escritor frisaba entonces sus cincuenta y ocho años; una cierta impresión de reposo y como de apocible senectud se desprende de las indicaciones documentales que lo concierne en tal tiempo, y aún el mismo proceso por la muerte de Expeleta presentábase como persona de costumbres y sosegada y tranquila. Mientras las mujeres de su familia vuelven a la iglesia, adonde han ido a rezar su estación, él se ha acostado ya, a caso de las diez, y en la cama le sorprenden los gritos de «¡uchilladas! ¡uchilladas!», hasta el punto que ha de vestirse de nuevo para socorrer al herido. Notoria contradicción resulta, por lo tanto, entre la idea de ese hombre morigerado y casero y la del trancazo y de la muerte de doña Juana, la desventurada mujer de Lope García... Las *Memorias de Valladolid* no nos ofrecen entera la verdad, pero nos dejan el gusto picante de la interrogación.

Miguel S. Oliver.
(De *La Vanguardia*).

Salvando buques hundidos

Nuevo invento para poner a flote submarinos.

Es natural que una de las cosas que más preocupa al mundo científico de estos tiempos sea todo aquello que se refiere a los submarinos. La navegación bajo el agua es un hecho; pero lo que falta aún por solucionar es hacer que un submarino hundido vuelva a flotar a ser posible sin la ayuda exterior, es decir, no el sacar del mar, sino que los navegantes que se hallan en su interior puedan hacerlo flotar de nuevo.

Por medio de tanques de las res que se llenan y se vacían de agua por medio de bombas y válvulas y según el grado de flotación que se desee, el submarino sube o baja en el agua; pero en el momento en que el mecanismo de bombas se estropea por cualquier causa, el submarino no puede ser gobernado en plano vertical, es decir, que la tripulación se encuentra enterrada en una tumba segura, pues ha perdido los medios de hacer subir al buque a la superficie.

Por medio de la aplicación de un sencillo principio, Antonio Musaraffi, de Brooklyn, Estados Unidos, ha inventado el medio de poner a flote un submarino naufragado, en poco tiempo. Su invento es sencillo y puede instalarse sin hacer grandes alteraciones en la nave, y puesto en acción por los tripulantes en el momento de hundirse el submarino.

Propone el inventor usar balones impermeables en los tanques de lastre, que plegados ocupan muy poco espacio y no son obstáculo alguno para que los tanques se llenen o vacíen de agua, según convenga. En caso de accidente, ya porque las bombas o válvulas se hayan deteriorado, ya porque en los compartimientos están buys una rotura o agujero, los balones impermeables se llenan de gas con facilidad y arrojan al agua que ocupa los tanques, devolviendo la flotación al submarino y logrando en poco tiempo llegar a la superficie.

El generador de gas se puede hacer en la forma que más convenga y de acuerdo con las substancias químicas que se empleen en nuestro caso se utiliza el carburo de calcio que produce gas acetyleno al ponerse en contacto con el agua. El carburo se coloca en un cesto de rejilla de alambre, después de lo cual se cierra con una plancha.

Para producir el gas, se abre otra válvula, el agua del mar penetra en el generador y al ponerse en contacto con el carburo se produce el gas, llena el generador y sale por el tubo principal de distribución y de allí por los diferentes tubos que van a parar a los tanques donde se hallan los balones impermeables. Cada tubo secundario, es decir, cada uno de los que conduce el gas a los balones, lleva un manómetro que indica si hay escape o si algún balón está deteriorado y no se infla debidamente. Si un manómetro indica una presión mucho menor que los otros, al momento se sabe qué tubo o qué balón está deteriorado y entonces se cierra por medio de una llave de paso, el tubo, pues de nada sirve el gas que se escape por las roturas.

A medida que los balones se van llenando de gas, van expulsando el agua de los estanques sin necesidad de emplear las bombas, pues la presión del gas es suficiente para desalojar el agua y dar al submarino hundido la suficiente fuerza ascensional para remontarse hasta la superficie.

Alemania y la Argentina

Buenos Aires 31.—Como se recuerda, después de la amenaza de ruptura de relaciones diplomáticas formulada por el gobierno argentino, Alemania propuso finalmente la siguiente solución: «La Cancillería imperial declara que, a pasar de las observaciones que podría hacer a los principios sobre los que la Argentina basa su reclamación, consiente en conceder una indemnización a la Argentina y a reconocer el derecho de los buques argentinos de navegar en la zona de guerra, a condición de que el gobierno argentino consienta en firmar un protocolo declarando que impedirá la salida de otros buques argentinos para la zona de guerra.»

El gobierno alemán hubiera, pues, respetado a los buques argentinos solamente durante su travesía. El gobierno argentino rechazó categóricamente esta condición y exigió la promesa sin condiciones ni restricciones.

La solución obtenida hoy se considera como un éxito completo, puesto que lleva consigo la modificación de la política submarina alemana, en sentido favorable a los intereses de los neutrales.

Confesando a la última nota, la Argentina declaró que no puede admitir que los buques argentinos sean atacados y destruidos por escuadras del imperio alemán, y exige que se solucionase su reclamación sobre el vapor *Toro*.

El ministro plenipotenciario de Alemania entregó ayer tarde al Gobierno argentino la siguiente nota:

«El gobierno imperial, animado del deseo de mantener las relaciones cordiales con la República Argentina y probar con hechos sus sentimientos amistosos, ha decidido, después de un nuevo examen de la cuestión del vapor argentino *Toro*, indemnizar al gobierno argentino.»

«El gobierno imperial declara al mismo tiempo que la libertad de los mares para la navegación argentina, lo mismo que para las otras naciones, constituye uno de los objetos de esta guerra; en consecuencia, aunque su libertad de acción se vea limitada por los procedimientos ilegales de sus enemigos, el gobierno imperial reconoce las normas de derecho internacional y se esforzará para respetarlas. Las fuerzas navales del imperio han recibido órdenes sobre este punto. El gobierno imperial está convencido de que después de estas declaraciones, no surgirá ningún otro incidente que pueda turbar las relaciones amistosas con la República Argentina.»

Después de la huelga general

Comentario de "La Epoca"

Madrid 2.—«La Epoca», comentando un artículo publicado por un diario de Barcelona el día 20, para elogiar al actual Gobierno y censurar a los regionalistas por la conducta que su minoría observó en el Ayuntamiento respecto a la proposición del señor Martí Ventosa, dice que el Gobierno se ha visto en casi todos los casos apoyado por los elementos ajenos del Gobierno, desde la autocracia hasta el proletariado, y que el triunfo del principio de autoridad y del orden ha jugado un importante papel en la revuelta y el espíritu reinante del público; pero hubo en Cataluña quien representando intereses esencialmente conservadores, contempló la intención con complacencia.

«La Epoca», copia a continuación párrafos del artículo del diario conservador barcelonés antes aludido, y añade refiriéndose a esos elementos que vieron con complacencia la intención revolucionaria, y dice: «El viento de las revoluciones no distingue los arboles que ha de ir tronchando.»

«El desorden no caben coque-tes, y si hoy un triunfo la autoridad por sí, mañana puede necesitar el auxilio de todos.»

Harán mal los interesados en conservar el orden en aliarlo con los que proponen ese orden a sus ambiciones, porque, cuando la perturbación se inicia, se sabe cómo y dónde comienza, no cómo y dónde acaba.

Miróse los revolucionarios pasivos en el espejo de Rusia, y vean los esfuerzos de Milinkoff, de Lwoff y de Kerensky, para poner el orden en el caos, sin poderlo conseguir hasta ahora.

D.ª Rosa Clar

PROFESORA EN PARTOS
Ofrece a su clientela y al público en general su nuevo domicilio, calle de las Mifonas n.º 11, 2.º.

Por telégrafo

Lo que dice el señor Dato

Madrid 3 (2 t.)
El señor Dato conferenció extensamente con el general Burgués el cual se niega a dar referencias de lo que trataron a los periodistas.

También conferenció con el Presidente señor Cortezo y con el vicepresidente del Consejo de Estado, que le hablaron de asuntos de este cuerpo.

El señor Dato dijo que hoy contestará al señor Villanueva sobre el asunto de don Marcelino Domingo en el sentido que venía anticipando. Dice que tiene un profundo respeto por la actuación de los Tribunales y la seguridad de que estos se ajustarán estrictamente a la correcta aplicación de las leyes.

Dijo también que el señor vizconde de Eza ha marchado a Palencia en donde dará una conferencia agrícola. Los Reyes están sin novedad.

El crucero «Extremadura» ha salido de Ilesia conduciendo 3 nuevos submarinos para España. Fondeará en la costa de Cataluña. El ministro de Marina irá a revisarlos.

Preguntado sobre lo que ocurre en Portugal dijo que carecía de noticias y que no podía decir nada sobre ello y que ignoraba cuanto había.

El vizconde de Eza no regresará hasta el miércoles y después el general Flores marchará a revisar los submarinos.

Preguntado cuando zarpará de Barcelona el «Reina Regente» dijo que saldrá en breve. A don Marcelino Domingo se lo ha trasladado a bordo del «Princesa de Asturias» que ha relevado al «Reina Regente», pues tiene que volver a servir como Escuela de Guardias Marinas.

La detención de Marcelino Domingo

Comunicación del Sr. Dato al Sr. Villanueva

Madrid 3 (10 n.)

El jefe del Gobierno señor Dato ha dirigido una comunicación al presidente del Congreso señor Villanueva contestando al escrito de varios diputados en que se supone erróneamente que se ha infringido la ley que regula los procedimientos que se seguirán con los representantes a Cortes.

El Gobierno desconoce las actuaciones judiciales a que se refiere la comunicación de los señores diputados.

Tiene absoluta confianza en los tribunales civiles y militares. Está seguro que se aplican con escrupulosidad las disposiciones legales.

En todo caso el Gobierno, respetando siempre la independencia de los Tribunales, velará por la observancia de las leyes.

La guerra europea

Acción combinada

Madrid 3 (2 t.)

Roma.—Un telegrama oficial de Macedonia de 31 del pasado dice que se efectuó una acción combinada con el ejército aliado de Oriente. Después de breve preparación de la Artillería irrumpimos la cuspide de la costa cogiendo prisioneros.

La acción de aeroplanos

Londres.—Un telegrama oficial dice que unos aeroplanos enemigos, atravesaron la costa del condado de Kent por la noche, regresando hacia el Sur, después de arrojar bombas. Se cree que han causado pocas víctimas.

La lucha en Rusia

Petrogrado.—Los alemanes han atravesado el río Dwina, ocupando Kup-termine, tomando la ofensiva en la región de Calzada y Mitau. El combate continúa.

En diversos puntos del frente rechazamos los ataques del enemigo, causando grandes pérdidas.

En la región de Dvinsk derribamos un aeroplano alemán.

Parte inglés

Londres.—Un telegrama oficial dice que han fracasado los ataques del enemigo en Lens, La Bassée.

Al Este de Iprás la actividad es mucha entre la Artillería.

La lluvia y el viento dificultan la aviación. Por la noche continuaron las incursiones contra los aerodromos y estaciones enemigas.

En los combates aéreos derribamos un aparato alemán.

De los nuestros faltan dos.

Un discurso

París.—En León Bourgois ha pronunciado un sentido discurso el señor Benes con motivo del tercer aniversario del martirio de aquella ciudad, leyendo unos documentos que demuestran que Alemania organizó metódicamente el terror en Francia, creyendo que bastaba con la amenaza de sacrificar inocentes para que el mundo retrocediera.

Vapor británico hundido

Madrid 3 (10 n.)
Londres.—El sábado un submarino hundió al vapor británico «Fingal» salvándose siete tripulantes.

Raid sobre Inglaterra.—Detalles oficiales.

Londres.—Un telegrama oficial dice que un aeroplano enemigo voló esta madrugada sobre la costa del Condado de Kent, arrojando seis bombas. Se dice que han resultado un muerto y cinco heridos.

Los sucesos de Rusia

La Emperatriz enferma

Madrid 3 (10 n.)
Petrogrado.—La Emperatriz Regente se encuentra en Orimes gravemente enferma a consecuencia de un ataque de influenza.

Despacho del Rey de Rumania

Petrogrado.—El Rey de Rumania ha dirigido a Karonski un despacho afirmando la inquebrantable resolución del pueblo rumano. No depondrá las armas hasta el triunfo definitivo del derecho y de la justicia.

Expresa también la admiración por los soldados rusos que combaten, bajo las banderas de la libertad al lado de los soldados rumanos.

Ecos varios

Tranquilidad

Madrid 3 (2 t.)
El señor Sánchez Guerra dijo que había tranquilidad en todas partes y que carecía de noticias.

Recaudación

La recaudación de Hacienda durante el mes de agosto ha ascendido a 127.944.186 pts. habiendo aumentado en relación con el agosto anterior en 1.003.660.

Se ha de tener en cuenta que la recaudación en agosto de 1916 aumentó en más de once millones en relación con el mismo mes de 1915.

El total del aumento en lo que va de año es de 40.727.360 pts.

La conferencia de las potencias neutrales.

Madrid 3 (10 n.)

Santander.—El ministro de Estado señor marqués de Lema refiriéndose a los comentarios que hace parte de la prensa extranjera, los cuales atribuyen al Rey de España la iniciativa de la conferencia de las naciones neutrales convocada por Suecia, ha manifestado que es completamente inexacto.

Tampoco es cierto que se haya decidido acudir a esa conferencia, pues no se ha recibido aun la comunicación del Gobierno sueco invitando a España.

Consagración de un nuevo abad

Bilbao.—En el Monasterio de Santo Domingo de Silos se ha celebrado con solemnidad la consagración del nuevo abad mitrado Iimo. Luciano Herrero.

Oñó el arzobispo de Burgos y asistieron varios prebostes.

Le apadrinó la condesa de Heredia Spínola.

Asistieron numerosas personalidades.

La Comunidad les obsequió con un banquete.

El consagrado recibió una afectuosísima carta del Rey.

Mozalbetes detenidos

Soria.—Ceros de Quintana Redonda tres pastores mozalbetes pusieron piedras sobre la vía del tren.

El maquinista lo advirtió parando el tren antes de llegar al peligro.

Los muchachos han sido entregados al Juzgado militar.

Telegrama del ministro de Gracia y Justicia

El señor Burgos ha dirigido un telegrama al Presidente del Congreso de Abogados de San Sebastián afirmando que en seguida que ha recibido la comunicación en que se le nombra miembro de honor, contestó agradecido.

Además se ha dado el caso inédito de celebrarse el Congreso Nacional sin invitar al ministro del ramo para presidir la sesión inaugural.

Me conviene señalar para que no se presente al Gobierno así como ministro de Gracia y Justicia en pugna y desoída con el Congreso.

Creo que sólo ha existido error o descuido no imputable a mí, que conviene desvanecer.

Rumores de un naufragio

Bilbao.—Anoche circularon noticias alarmantes en los centros frecuentados por la gente de mar sobre la suerte del vapor «Marqués de Mudeza». La noticia se divulgó sin conocerse detalles.

Se decía que el vapor había naufragado salvándose tres hombres de los 25 que lo tripulaban.

Se carece de detalles.

Motivo de un aniversario

El presidente de la Audiencia de Tetuán ha dirigido un telegrama al ministro del Ramo con motivo del 4.º aniversario del funcionamiento del Régimen Judicial en la zona española de Marruecos.

Inauguración

Santander.—Esta tarde asistían los Reyes a la inauguración del campo de tiro nacional.

INFORMACION

Junta de la Isla

A las once y media ha tenido lugar la Junta de Gobierno de esta sociedad, conforme adelantamos ayer, que por cierto ha durado hasta casi las dos de la tarde.

Han asistido todos los señores que componen la citada Junta menos don José Esteva y don Ricardo Rosa, a los que de hallarse dedicados de salud.

El presidente dimisionario don Juan Agulló ha asistido también.

A la salida hemos interrogado a distintos señores de la Junta, que por cierto no han querido adelantarnos nada, guardando impenetrable reserva.

El señor Agulló (D. Juan), nos ha dicho que había asistido a la Junta en calidad de vocal, no estando conforme en aceptar de nuevo la Presidencia, a pesar de haberse acordado ayer por sus compañeros, no admitirle la dimisión.

El señor Agulló alega querer descansar.

Sin embargo a pesar de su negativa inequívoca, confiamos sus compañeros de Junta, en poder reducir la actitud del señor Agulló. Esto es la impresión personal que hemos sacado de conversación tenida con un vocal de la expresada Junta.

Temporo ha querido el señor Agulló adelantarnos nada respecto al resultado de la reunión tomada.

Sin embargo y a pesar de tanta reserva, sabemos que la Junta ha dejado fijados importantes acuerdos, los cuales no ha querido hacer públicos de momento, por desear antes obtener la venta completa de los señores vocales don Ricardo Rosa y don José Esteva, que repetimos efecto de su delicado estado de salud no han podido asistir a la reunión.

Esta tarde tal vez, serán comunicados los acuerdos de referencia a los citados señores y mañana tal vez o pasado se harán públicos.

Esto es lo que nos ha asegurado persona de toda nuestra confianza.

A pesar de la reserva de los señores que componen la Junta Directiva, casi podemos asegurar que entre otros de menor importancia se han tomado los siguientes acuerdos:

Conceder a don Sebastián Simó la jubilación que solicita.

Presentar la dimisión toda la junta y convocar junta general extraordinaria para dar cuenta de dichos acuerdos y proceder en consecuencia.

Un reto

El corredor pedestre Miguel Campins, que en unión de José Sans, celebraron el domingo último un importante match en el caserío de la Soledad, ha visitado hoy nuestra redacción, suplicándonos hicéramos conocer su disconformidad, con el resultado de la prueba de referencia, por la razón de que antes que pudiera llegar a la meta fué derribado por un grupo de personas contrario a él.

En consecuencia, nos suplico, hagamos público que reta de nuevo al José Sans, a otro match, añadiendo a la apuesta de antes cien pesetas más.

El Consejo Provincial de Fomento

El señor Gobernador civil ha recibido un telegrama del Director General de Agricultura diciéndole que habiendo estado en sus cargos los comisionarios regios presidentes de los Cuervos Provinciales de Fomento, dichos organismos han de continuar funcionando bajo la presidencia del vicepresidente.

Dicho telegrama ha sido trasladado al Vicepresidente del Cuerpo Provincial de Fomento.

La exportación de calzado

Este mediodía una comisión de fabricantes de calzado pertenecientes a «La Unión Industrial» han visitado al Gobernador rogándole:

1.º Que recabe del ministro de la Gobernación que se autorice a la Administración de Correos de Palma para admitir paquetes postales con calzado cuyos pedidos se hayan hecho antes del 1.º de agosto.

2.º Que apoye las gestiones que se realizan para que el Gobierno francés admita los pedidos hechos antes de la referida fecha.

El señor Millán ha prometido hacer cuanto esté de su parte en beneficio de los comisionados e intereses que defienden.

Aprehensión de arroz y habichuelas

El Alcalde de Santany ha comunicado al señor Gobernador que por el sargento de Carabineros D. José Espin le han sido entregados en calidad de depósito 26 bultos marca E. C. conteniendo 2.058 kgs. de arroz y dos bultos sin marca conteniendo 146 de habichuelas cuyos géneros aprehendió en el punto denominado «de Barca Trencada», en la orilla del mar.

Las alubias

Llevado sin duda del laudable deseo de contribuir a que se alivie en lo posible la triste situación de las familias menesterosas, el señor Obrador propuso en la última sesión del Ayuntamiento que se llamara la atención de la Junta de subsistencias respecto de la conveniencia de que se prohibiera la exportación de judías; pero conviene que se tenga en cuenta, a fin de no lesionar infortunadamente intereses respetables, que el consumo de esta leguminosa en Mallorca es insignificante con

relación a la producción, y que por consiguiente, sin que el mercado deje de estar perfectamente surtido, pueden exportarse muchos miles de sacos.

En defensa de un hermano

De don Antonio Vidal y Vaquer hemos recibido una hoja volante que acaba de repartir al público en la cual defiende con interesantes datos y documentos a su hermano D. Juan, maestro de la Escuela Pública de niños de Llubí, de la campaña que contra él han emprendido ciertos elementos.

Es el digno profesor señor Vidal, demasiado conocido por su intachable conducta y por su competencia en el ejercicio de su ministerio para que las personas sensatas puedan dudar de su actuación en el desempeño de tan haramoso cargo, que viene cumpliendo con aplauso y a satisfacción de cuantos inspectores y juntas provinciales de enseñanza han actuado durante los 23 últimos años.

La unanimidad del pueblo de Llubí y de cuantas personas conocen la actuación del señor Vidal durante los 23 años que desempeña el cargo de maestro público de la escuela de Llubí han de compensarle de seguro de los disgustos de la citada campaña.

Por nuestra parte no tenemos más que ratificarnos en el buen concepto que nos ha merecido siempre el señor Vidal.

Hallazgo de un cadáver

En la caseta de campo denominada «San Barceló, del término municipal de Montuiri fué encontrado el cadáver de un hombre.

Identificado resultó ser el del vecino Juan Salvá Ximelís, de 86 años de edad.

Cine-Lírico

Anoche estrenó en este cine el 8.º y último episodio de la interesante serie *Ullus*, el cual no demerereó en interés por lo artístico a los anteriores episodios.

Es sin duda alguna como artísticos e interesantes la mejor serie que se ha proyectado en Palma.

La película *Actualidades Gaumont* mereció unánimes elogios por la interesante información gráfica que da de los últimos sucesos desarrollados en Barcelona además de otras notas de la guerra de verdadera actualidad.

Para hoy, además de la segunda proyección de la película *Ullus* se estrenarán tres artísticas cintas marces *Tres Atlántida* y *Gaumont*, tituladas *El castigo del culpable*, *¡Ay! un día* y *La segunda madre*.

Para el jueves próximo se anuncia el estreno de la película artística de 2.000 metros titulada *En manos del destino* interpretada por la genial actriz Lidia Quaranta y el notable primer actor Mario Canerini.

El sábado próximo se inaugurará la temporada de atracciones, debutando la pareja de bailes españoles Hermanos Mazzano, la bailarina clásica Palmira López y la notable concertista Juanita Guitard.

Bibliografía

Por conducto de nuestro distinguido amigo don Rafael Alvarez Berex hemos recibido un volumen titulado «Estadísticas minera de España» publicado por la Dirección General de Agricultura, Industria y Comercio, correspondiente al año 1916.

Agradecemos la atención.

La Federación Agrícola Balear

Esta mañana a las diez se ha reunido la Federación Agrícola Balear, tomando importantes acuerdos relacionados con el fomento de los intereses agrícolas de la provincia.

Notas del Carnaval

Los periódicos de Melilla dedican calurosos elogios a nuestro paisano don Eusebio Pascual, Subintendente Militar, con motivo de un brillante y luminoso discurso pronunciado ante la Junta de Arbitros de aquella ciudad, de la que es vocal, y en cuyo discurso señaló razonadamente las soluciones que pueden seguirse para enjugar el déficit y mejorar la vida municipal de Melilla; por lo que se le juzga perfecto conocedor de la hacienda local y sustentador de un criterio que debe elogiarse sin reserva.

Se halla ligeramente indispuerto el cejero de la Isla Marítima señor Pumar.

Ayer tarde salieron para Barcelona en el vapor «Miramar», el Reverendo Padre Cuadras, el representante comercial D. Bernardo Pumar y el comerciante D. Miguel Monjo.

Saló ayer tarde para Barcelona el Archivero bibliotecario D. Miguel Ferrá.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Serán.—Lorenzo Justiciano obispo, Rómulo métrix, Victorine obispo y métrix.

Cuarenta Horas.—Terminarán en Santa Clara en honor de la Virgen de la Cueva Santa, a las siete, Exposición, a las diez Misa cantada.

Por la tarde, a las siete, Corona, novena de la Virgen de la Cruz Santa cantada y solemne reserva.

MILITARES

Ha sido denegada la instancia en que algunos padres de aspirantes no aprobados en la última convocatoria de las Academias militares solicitaron la concesión de segundos exámenes para las 47 plazas que han quedado sin cubrir en la de Infantería.

LA ULTIMA HORA

GACETILLAS

Se ha autorizado para asistir al concurso de tiro que ha de celebrarse en San Sebastián en los días del 14 al 20 de septiembre a los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa que lo deseen, en la forma y con las limitaciones que previene la real orden circular de 19 de octubre de 1910.

Ha ingresado en el cuerpo de carabineros y ha sido destinado a la comandancia de esta isla, el cabo de la comandancia de Ingenieros de Mallorca Celso Alvarez Cuzcojo.

NOTICIAS DEL MAR

De Ibiza y escalas el vapor «Baleares», De Mahón el vapor «Mahón».

Para Valencia el vapor «Baleares», Para Ibiza y escalas el vapor «Islaño», Para Mahón, el vapor «Mahón», Para la mar un falucho.

Esta mañana estaba embarcando agua el bergantín goleta «Elena Bosch», que tan luego tenga embarcado el pico de carga que tema, se hará a la mar.

—Ha llegado sin novedad a su destino el vapor «Miramar», salido anoche de este puerto.

—Las embarcaciones pesqueras, van conduciendo estos días al puerto, grandes partidas del tan solicitado pez, llamado vulgarmente «lam-puga».

EL TIEMPO

Día 4 Septiembre a las 8 de la mañana

Las observaciones hechas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 763 mm.; Termómetro (a las 9 m.), 23 ct.; Máxima al sol, 33 id.; Mínima a la sombra, 28 id.; Mínima a cubierto, 19 id.; Mofina a descubierta, 18 id.; Temperatura media de ayer, 24; Temperatura media correspondiente al mes, 24; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 m.

Comisión Provincial

Presidida por el señor Massanet y con asistencia de los señores Mora y Aizina ha celebrado sesión la Comisión Provincial.

Hen sido aprobados el acta de la sesión anterior y el pliego de reparos motivado por el examen de las cuentas de fondos municipales de Selva respectivas al año 1906.

Han quedado sobre la mesa para su estudio varios expedientes.

Visto el expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Miguel Vicens Salvá, en alzada de una providencia de la Alcaldía de Establiments por la que le impuso una multa de 15 pesetas, se ha acordado por mayoría de votos reclamar antecedentes. Ha formulado voto particular el Sr. Massanet en el sentido de que proceda desestimar el recurso.

Ha sido aprobada la propuesta de prelos hecha por el señor Comisario de Guerra para liquidación de suministros.

Se ha pasado a informe de la Contaduría un oficio del Presidente de la Sección delegada de la Comisión Mixta de Reclutamiento en Ibiza sobre pago de hospitalidades causadas por mozos que han sufrido observación.

Se ha enterado de un oficio del Director de la Colonia escolar de Puerto Sóller participando haber regresado a esta ciudad una vez terminada. Se ha acordado hacer constar en acta haber visto con gusto la inteligencia y acierto con que, tanto el Director como los auxiliares han desempeñado el cargo que se les confió.

Visto un oficio de la Empresa recaudadora del contingente provincial acompañando una relación de los Ayuntamientos que no han ingresado el importe del tercer trimestre del corriente año, se ha acordado señalarles un plazo de diez días para que hagan efectivos sus desembolsos.

Se ha despachado varios asuntos de Beneficencia de puro trámite y se ha levantado la sesión.

LA MARITIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

Habiendo quedado vacante la plaza de mayordomo de nuestro vapor «Menorquina», se admiten proposiciones para la misma en las Oficinas de la Compañía, en Mahón, Infanta 24, y en el despacho de sus representantes en Palma Sres. Jaime M. Granda S. en C, plaza Antonio Mauró 4, todos los días laborables de 9 a una, donde podrán los interesados enterarse de las condiciones respectivas.

Mahón 20 de Agosto de 1917.—Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director naviero Juan F. Taltavull.

ACADEMIA SAIZ

Preparatoria para carreras militares. Clases particulares.—Especial para el 5.º ejercicio.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Director. Satisfactorios resultados obtenidos en la última convocatoria.—Clases poco numerosas que permiten preguntar diariamente a todos los alumnos.

El curso empieza el 1.º de Septiembre por haberse adelantado la futura convocatoria.

PELAJES 105.—2.º

SUBASTA

El día 28 del que rige, a la hora once, en el despacho del Notario D. Rafael Togores y Palou.—Apuntadores 35.—se subastará y rematará, bajo las condiciones que pusion verse en dicho despacho, el predio denominado SON POU, entre SON COSTA, que consiste en tierra y casa en el término de la villa de Montuiri.

Palma 3 Septiembre de 1917.—A. O.

ACADEMIA DE ADUANAS

Preparación para el ingreso en el Cuerpo Pericial por funcionarios del mismo. Informes: Portería de la Aduana, Conquistador número 45.

LA ULTIMA HORA

GACETILLAS

—Vapores. Conforme adelantamos, ha llegado esta mañana de Ibiza el vapor «Baleares».

Ha traído una importante partida de carbón vegetal en sacos.

El «Lulló» debe entrar en dique uno de estos días en Barcelona.

—Rina. Esta mañana han sostenido en el muelle fuerte reyerta dos conductores de carros.

Algunos transeúntes y marineros, les han puesto en paz.

—El vapor de Mahón. A las diez y media de esta mañana quedaba amarrado en el puerto el vapor «Mahón», correo de Menores.

—Edicto. El Hmo. Sr. Obispo de Mallorca lo publica en el «Boletín Oficial», dando instrucciones sobre el nuevo curso académico del Seminario.

—Clicción. Por la Curia Eclesiástica se llama a Guillermo Estarellas Estarellas, natural de Orient, para designar o conceder el consejo legal para matrimonio a su hijo Andrés Estarellas Cabot.

—Septenario. En el Socorro esta noche ha comenzado en honor de San Nicolás de Tolentino.

—Por maltrato. La guardia civil del puesto de Sóller denunció a un sujeto que maltrató a su esposa y a una criada.

El motivo de la agresión fué por reprocharle dichas mujeres la conducta que aquel observaba.

—Curado. En el dispensario de la Cruz Roja de los Hostaletes ha sido curado el vecino de Indioteria Juan Masá Pons de 50 años que presentaba una herida en una pierna, producida por el carro que guiaba por la Carretera de Inca.

—Balsares. El número 21 de esta revista es verdaderamente interesante. La portada reproduce una vista de Palma, preciosas foto obtenida con tele-objetivo por E. Guardiá.

El texto y parte gráfica son muy escogidos.

—Colonia Escolar. Anteayer regresaron en el tren, los niños que han formado la colonia escolar del Ayuntamiento, instalada en el Arsenal.

Vienen en muy buenas condiciones y altamente satisfechos de los días de asueto, que se les ha proporcionado.

—Variado. Ayer mañana fué subido al astillero del Mollet, propiedad, del señor Llopart el peilbot Rosario de cuya reparación, dimos oportuna oenata.

—Todos los dentíficos aseguran que son de excelentes resultados para conservar la dentadura; pero no lo demuestran. Para demostrarlo hace falta el transcurso de muchos años. Esto sucede con el veterano Licor del Polo, que cuenta con medio siglo de éxitos.

Más telegramas

Normalidad en Asturias Madrid 3 (10 n).

Santander.—El señor marqués de Lema ha dicho que queda restablecida la normalidad en Asturias.

Han salido vapores cargados de carbón.

No abandonarán Jassy Madrid 4 (3 m).

París.—Oficialmente se ha desmentido que las autoridades rumanas hayan abandonado Jassy.

Evacuando posiciones Petrogrado.—Con motivo de la seria situación del sector de Riga, se ha ordenado evacuar posiciones cercanas ante los grandes ataques alemanes.

Internados Copenhague.—Cinco marineros alemanes pertenecientes a cuatro buques dragaminas hundidos por torpederos ingleses, se les ha conducido a Ringkejrøbing y se les ha internado en Dinamarca.

Azucar infectado Londres.—Se sabe que en la ciudad de Kirrano, en el Norte de Suecia, se ha descubierto un depósito de azúcar infectado de carbunco. Se dice que pertenecía a los agentes alemanes.

Reserva en oro Washington.—De la estadística de la reserva en oro, resulta que se ha importado desde primero de agosto de 1914 al 30 de junio de 1917, 1.111 millones 958 dólares. La exportación total en oro para la América del Sur y España durante las cinco últimas semanas se eleva a 55 millones 1.200 dólares.

Detalles del raid Madrid 4 (3 m).

Londres.—El raid verificado sobre Neuves lo efectuó anoche un sólo aeroplano enemigo.

Murieron nueve personas. Hay heridos levemente dos niños y cuatro mujeres.

Resultado de un choque.—Muertos y heridos Madrid 4 (3 m).

Noticias recibidas de Montfort dicen que un tren mixto chocó con uno de mercancías.

Han resultado muertos un soldado de ferrocarriles Vicente Codins, capataz de la compañía, y José Lopez; heridos graves el maquinista Lidro Castañer, el fogonero Julián Sánchez, y levas el maquinista Ramón Lomaz, y el fogonero Saturnino Fernández.

Hay once vagones destruidos.

LA ULTIMA HORA

GACETILLAS

—El viaje del «Legazpi» Las Palmas.—Ha llegado el vapor «Legazpi» procedente de Manila. En el viaje de Filipinas estuvo detenido un mes en cabo Verde por falta de carbón. Sale para Cádiz y Barcelona.

Dicen los pasajeros que cerca del puerto de Bourbon hay minas. Se atribuye a estas el naufragio del «Mengolia».

Se cree que sea el «Wolff» el que colocó las minas.

Ceros de Bombay, los buques hospitalarios procedentes de Mesopotamia, se dirigen a Australia con heridos y repatriados y jóvenes mutilados.

En el «Legazpi» van el Obispo García y religiosos de otros cargos en Filipinas, el periodista español Joaquín Pellisera representante de la Asociación de la Prensa de Manila y la compañía de zarzuelado don José Vinas.

La Política

Lo que dice el Subsecretario de Gobernación. Madrid 4 (3 m).

El Subsecretario de Gobernación rectifica los errores en que han incurrido los periódicos, pues la franquicia postal del Congreso de abogados la concedió el ministro de la Gobernación, firmando el decreto el Rey en el último Consejo.

Especifíco que el viaje del ministro Sr. Sánchez Guerra a San Sebastián, será de breves días y comunicará directamente con todos los Gobernadores para llevar al peso ministerial atendiendo su todo momento a cualquier incidente o anomalía, que no sería difícil se produjera.

Los sucesos de Portugal No se admiten telegramas.—Los rumores que circulan Madrid 3 (10 n).

Se sigue careciendo de noticias de Lisboa. No se admiten telegramas de prensa ni particulares para Portugal. Tampoco se reciben de aquella nación.

Circula el rumor de que obedece a la huelga de telegrafistas en todo Portugal.

Otros rumores indican que han ocurrido allí sucesos graves con motivo de la carestía de las subsistencias. FABRA

Desde Barcelona

El «Reina Regente» Barcelona 4 (4 m).

Debido a salir de este puerto el «Reina Regente» para embarcar las guardias marítimas que tienen que hacer las prácticas, ha sido trasladado al «Princesa de Asturias» el diputado y escritor Luis Bello.

Herencia Ha quedado resuelta la participación de la herencia del multimillonario Eduardo Romaguera con la intervención de Maura y Laeterna.

A la viuda le corresponden doce millones de duros.

Para la enseñanza y beneficencia deja 878.956 duros al obispo de Barcelona y cantidades análogas a los prelados de Madrid y Buenos Aires.

Funerales El presidente accidental de la Diputación señor Cabot ha visitado a las autoridades para invitarlas a los funerales para el que fué Presidente de la Mancomunidad catalana «señor Prat de la Riba, que se celebrará el día 11 del actual.

La misa de Requiem será cantada por numerosos orfeonistas.

Suspensión Las autoridades militares han suspendido la publicación del periódico «El Mico» de Barcelona.

Exercitaciones Los jueces militares siguen decretando las excecuciones de los individuos que no resultan ningún cargo contra ellos.

Consejo de Guerra En la sala de estandartes del regimiento de Dragones de Santiago celebró Consejo de Guerra ordinario contra el soldado Idefonso Sánchez por desobediencia.

Neurologías La prensa de Barcelona dedica sentidas neurologías al general Villar y Villate, que su muerte fué aquí muy sentida por las numerosas relaciones con que contaba.

El general Primo de Rivera Ha regresado a Madrid el general de división señor Primo de Rivera después de haber pasado aquí tres días.

Concursante exaltado Por no figurar en el escalafón cuando se publicó la convocatoria, se excluyó del concurso de trasladados a la maestría provincial de Lérida Trinidad Belli.

Los ferroviarios del Norte El conflicto de ferroviarios del Norte ha mejorado, han renunciado el trabajo 170 obreros de los cuales solo hay diez de nuevos.

Asuntos de Baleares El general García Manacho Barcelona 4 (4 m).

Encontrábase en esta el Capitán General de esa señor García Manacho, para sufrir una delicada operación quirúrgica.

El vapor «Lulló» En sustitución del vapor «Lulló», que subirá al dique, ha salido para Ibiza el vapor «Baleares».

Concurso desierto Ha sido declarado desierto el concurso de traslado para la provisión de la escuela de párvulos de Valldemosa.

Ultimas noticias

Noticia inexacta Madrid 5 (11 m).

París.—Los periódicos publican una nota ofensiva desmintiendo que las autoridades rumanas evacuas Jassy.

La noticia daba la impresión que el Gobierno rumano había perdido la esperanza de perder la Moldavia, lo cual está muy lejos de ser verdad.

Solamente los particulares y parientes cuya misión ha terminado consecuencia de las dificultades de alojar y alimentar 800 mil personas que se han refugiado en Jassy el gobierno rumano ha previsto la posibilidad de un cambio de residencia del gobierno rumano, preocupándose de estar pronto para esta eventualidad.

No obstante el pueblo rumano confía en que su ejército no abandonará el suelo patrio sin haberlo hecho con fuerzas para conservarlo esperando conseguirlo con el auxilio de los aliados.

Incendio En la barriada de las Peñuelas se declaró un incendio en varias chozas y viviendas pobres, las que han quedado destruidas.

Obreros al trabajo Oviedo.—Los obreros de las fábricas de armas y demás oficios que debían trabajar ocho horas no utilizarán los hasta que componen a los patronos de los perjuicios que les causaron con la huelga.

Repartiendo socorros El Gobernador militar y los señores de los regimientos repartieron ayer donativos a las familias de los soldados muertos, heridos y contusos.

La proporción ha sido que a cada familia de cada muerto se le han entregado 1050 pesetas, a los heridos muy graves 865, a los graves 360, a los leves 125, a los contusos 75 y a los que se han distinguido 150.

El número de los muy graves es el de leves 16, el de los contusos 23 y el de los distinguidos 7.

Noticias de un choque Leña.—En el choque del tren minero en el de mercancías, hay bastantes heridos leves.

Ha marchado un tren de socorro. La interrupción de la línea durará algunos días.

Sobre la huelga de Portugal

Informe de la huelga de Portugal de empleados de comunicaciones por tugueses dicen que comenzó el sábado.

El Gobierno se reunió inmediatamente acordando la movilización de los empleados.

Se ha acordado el acordamiento de las calles que desembocan en los edificios de Correos y Telégrafos.

Se ha hecho una leva de 300 obreros a los cuales se les ha trasladado a bordo de buques de guerra.

Los huelguistas piden mejoras, entre los cuales figuran el aumento proporcional de sueldos para compensar la carestía de la vida.

Las últimas impresiones reflejan confianza de que se normalizar